

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia en el mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono núm. 37.— No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.  
Teléfono, número 67.  
Número suelto, DIEZ céntimos.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España.  
SEIS pesetas al trimestre  
Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa.  
Comunicados y remitidos, precios convencionales.  
Todos los pagos, anticipados.

Dos ediciones diarias

Miércoles, 28 de Junio de 1922.

Año XXXVIII.—Núm. 11.683.

## TEMAS LOCALES

### Cuatro cosas interesantes de la última sesión municipal

Algo de interés hubo de tener, en medio de tantas cosas y palabras inútiles, la última sesión municipal. Aparte del divertido y entretenido juego de los días y las horas en las que las sesiones concejales han de tener lugar, y aparte también del no menos divertido y pintoresco episodio de los chorizos, que no eran chorizos, el Alcalde, Sr. Anaya, presentó una moción interesante, otra la comisión de Policía que encerraba cierta utilidad y, además de honrar se el Concejo dando el nombre de Cajal a una de las calles de Salamanca, un concejal puso sobre el tapete el viejo tema de la recaudación de cédulas personales.

La moción de la Alcaldía llevaba el noble propósito de encauzar debidamente el régimen económico municipal. La entraña de la administración concejil, estriba en un perfecto y normal desarrollo del presupuesto vigente. Saldarlo con todo cuidado, investigar sus fuentes de ingresos y atender con justicia y en los plazos marcados los pagos obligatorios, presupuestados, viene a ser un modo de reconstitución de la Hacienda comunal, a la vez que se va preparando materiales y antecedentes para la confección del venidero presupuesto.

El Sr. Anaya, que al frente de la Alcaldía va poniendo toda la buena voluntad y el buen deseo de que es capaz, laborando con competencia y actividad, sabe que del desarrollo perfecto del presupuesto depende la mayor o menor potencialidad de sus recursos. Y como es natural, tiene el deseo de que las comisiones funcionen con toda asiduidad, de que las recaudaciones se hagan como es debido, y de que, investigando arbitrarios e impuestos, se vaya viendo el modo de que, al finalizar el ejercicio económico, el Municipio haya empleado debidamente y para los fines que le son propios, el dinero del contribuyente. Son dignos de aplauso estos anhelos del Alcalde.

La comisión de Policía se preocupó del estado lastimoso de suciedad en que las calles de la ciudad se encuentran. Y como los primeros pasos en la completa y necesaria reorganización de este imprescindible servicio, presentó un dictamen, sentando bases y proponiendo medios encaminados a evitar que el pavimento de la población sea, como hasta aquí, depósito extenso y abandonado de suciedad y de inmundicias.

Divide la comisión en cuatro zonas a la ciudad, aumenta las plazas de barrenderos, adquiere más carros de limpieza y adopta otras medidas, que son como prólogo de futuras y más hondas reformas. Confiamos en su eficacia y aplaudimos sin reservas este preliminar estudio que los concejales han llevado a cabo del servicio de limpieza, que hasta hoy parece no haber existido nunca en Salamanca.

A la petición del Colegio Médico de dar el nombre de Cajal a una calle de la ciudad, tuvo el Concejo el acierto de contestar, con perfecta unanimidad, con el acuerdo inmediato de satisfacer los deseos del Colegio, que eran también los del Ayuntamiento. El nombre de Cajal no honra una calle. Es la ciudad la que se ve honrada al figurar el ilustre nombre del sabio histólogo al frente de una de sus vías, que, al ser posible, debe escogerse una de las principales.

Por último, hemos de recoger algo de lo que el Sr. González, delegado de la alcaldía en lo que se refiere a investigación y formación de expedientes por ocultaciones en cédulas personales, dijo, y que encierra, a no dudarlo, un interés supremo.

Al aludido concejal, después de proclamar la necesidad y la justicia de aplicar castigos a aquellos que hacen ocultación de sus medios de vida o de sus rentas o de sus pagos de renta de casa, para obtener con ello, una mejora en la clase de cédula, afirmó que era vergonzoso que en una población como Salamanca, la recaudación de cédulas solo alcanzase la cifra de 60.000 pesetas, cuando él estaba seguro de que, al finalizar este ejercicio, llevando el régimen de investigación que ahora se sigue, podría elevarse a recaudar la bonita suma de 120.000 pesetas. He aquí un problema que parecía estar olvidado. D. Vicente González, que es el concejal a quien nos referimos, lo resucitó de nuevo, y con toda seriedad dijo todo esto en sesión

pública, y al decirlo, es de suponer que lo proclamará con plena convicción. El impuesto de cédulas es uno o debe serlo, de los más saneados y más copiosos del Ayuntamiento. No se podrá decir ahora, que el Concejo ignora la importancia de este servicio. Como tampoco ha de callar, ante aquella denuncia que el mismo Sr. González formulara sobre ocultaciones lamentables de vecinos contribuyentes, en las que incluía a no sabemos qué concejales.

Lo primero que se necesita para obrar en justicia y exigir que el vecino cumpla con su deber, es que los encargados de hacerlo cumplir, cumplan a su vez con el suyo. Porque sería demasiado sangriento que el vecino no concejal fuera sólo quien levantara las cargas del común en la medida que la ley determina. La ley es, y debe ser, igual para todos.

Y he aquí como en medio de la fatigosa sesión, pudimos, sin embargo, recoger estas notas de estos cuatro asuntos, que bien merecen la atención pública.

### Las fiestas del centenario de Santa Teresa

El ilustre catedrático salmantino y senador por la Universidad, don Luis Majdonado, ha aceptado, con el mayor agrado, la misión que los claustros de esta Universidad le han confiado de ser el quien tenga a su cargo el discurso, en nombre de la Universidad, en el acto de conferir a la Santa la investidura de doctora *honoris causa*.

Para tratar asuntos relacionados con el centenario, el próximo domingo se celebrará junta de damas, en el Palacio Episcopal.

Se siguen recibiendo muchos donativos para la suscripción iniciada con objeto de ofrendar a la imagen de Santa Teresa de Jesús, que se venera en Alba de Tormes, el birrete de doctor *honoris causa*, que le ha concedido la Universidad de Salamanca.

Su Majestad el rey ha regalado la pluma de oro que ha de llevar la Santa doctora, y la reina doña Victoria, una preciosa sortija con *cabochon* de zafiro y brillantes.

### Quisicosas

Antonio Tabernero ha tenido un gran éxito en Madrid como ganadero, y su hermano Alipio se ganó en buena lid las palmas de diez mil salmantinos, en la corrida de la Cruz Roja.

A los dos simpáticos amigos, les felicitamos cordialmente.

Antonio pa toros bravos. Para el rejón don Alipio, y para estar hoy de días su hermano don Argimiro.

Que será una incongruencia, pero que es una manera como otra cual quiera de felicitarle por la celebración de su santo.

¿Qué hay de las clínicas? Bueno, chitón. Siga su curso la procepción.

La sesión última del Ayuntamiento, duró hasta las primeras horas de la madrugada.

Precisamente hasta la hora en que comienzan sus faenas los buñoleros.

Hasta que salen los buñoleros hubo sesión. Al fin y al cabo, de gremio todos. (No es asíción.)

El cronista de un periódico de Madrid, al reseñar el viaje a Béjar de Su Majestad, dice que la presencia de unos hombres cubiertos de musgo, que saludaron a D. Alfonso, fué una pintoresca nota de mucho sabor» (1)

«De sabor has dicho? Vaya si es saber. Pues que te aproveche y te siente bien.

¿Dices que está Larache como una gloria... ¡Díganlo esos catorce de La Victoria!

### LA ACCION CIUDADANA

Anoche se reunieron los señores don Luis García Romo, D. Vicente González, D. Víctor Mulas, D. Manuel Madruga, D. Angel Santos Mirat, D. Luis Martín, D. Cesario Pies, D. Rafael Cuesta, D. Luis González, D. Juan Mirat, D. José Sánchez Aleraz y D. Ramón Estévez, para tratar de los asuntos que se indicaban en la convocatoria publicada hace dos días.

Se acordó, en vista de que por ahora no es necesario celebrar acto alguno para dar cuenta a la opinión pública del estado actual de las cuestiones suscitadas entre el Ayuntamiento y la Sociedad Española de Aguas y Saneamientos, con motivo del acuerdo municipal de rescisión del contrato, aplazar las resoluciones relativas a este ex-



EL SEÑOR

## Don José de Colosa y Colosa

INGENIERO DE MINAS

### ha fallecido en Salamanca, el día 27 de Junio de 1922

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

D. E. P.

Su desconsolada esposa, D.<sup>a</sup> Rosa Sousa Hernández; su madre, doña Consuelo Colosa; madre política, D.<sup>a</sup> Rosa Hernández; hermano, don Joaquín; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amigos asistan al funeral y conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Funeral: Hoy, 28 a las diez y media de la mañana.  
Iglesia parroquial: San Juan de Sahagún.  
Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral.  
Casa mortuoria: Sánchez Ruano, número 1, 2.  
El duelo se despide en la Iglesia y Puerta de San Bernardo, respectivamente.

No se reparten esquelas.

### NOTAS DE SOCIEDAD

**Viajes.**  
Han salido: Para Baños de Montemayor, la esposa del industrial D. Justo Bajo, con su hija Asunción.

—Para la dehesa de Carreros, la señora doña Justina Cobaleda, viuda de Sánchez.

—Para Fresno Alhándiga, a pasar una temporada, D. Santiago García, con su familia.

—Para Béjar, la familia del catedrático de esta Facultad de Medicina, don Inacia Barahona.

—Para su dehesa de Muchachos, don Eduardo L. de Clairac, con su familia.

—Para Peñaranda de Bracamonte, las señoritas Agustina y Catalina Cea.

—Para Zamora, la señorita Pepita Belmonte.

—Para Ciudad-Rodrigo, en su automóvil el marqués y la marquesa de Los Altares.

—Para Ledesma, el rector del Colegio de San Ambrosio, D. José M. Barotomé.

—De Rollán para Zamora, D. Emilio R. Casaseca, acompañado de su distinguida esposa e hijo Basilio.

—Han llegado: De Madrid y de paso para San Martín de Trevejo D. Luis Gutiérrez Sánchez.

—Del mismo punto y para sus posesiones de esta provincia, D. Juan José de Rojas y Vicente.

**Enfermos.**  
Se halla enferma, aunque por fortuna no de gravedad, la señora doña Vicenta Martínez.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

**Fallecimiento.**  
Nos sorprende dolorosamente la noticia de la inesperada y sentida muerte de nuestro querido amigo, el culto ingeniero de minas, D. José Colosa y Colosa, fallecido ayer, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

El Sr. Colosa, era conocido en Salamanca, con brillantez ha ejercido su honorífico título en Andalucía. Y hace poco el Sr. Colosa llegó a Salamanca, tan pleno de salud y de vida, que alejaba todo temor de un tan rápido y funesto desenlace. E finado fué un leal amigo y un excelente caballero, bueno, laborioso y modesto. Su muerte ha producido gran pesar entre sus numerosos amigos, entre los que nos contamos.

Descanse en paz y reciba su afligida esposa D.<sup>a</sup> Rosa Sousa; madre, doña Consuelo Colosa; madre política, doña Rosa Hernández; hermano, D. Joaquín (nuestro querido amigo) y demás estimada familia, la expresión sincera de nuestro profundo sentimiento por la irreparable desgracia que les aflige.

**Bodas.**  
En la iglesia de San Ginés, de Madrid, se verificó el enlace matrimonial de la distinguida Srta. Manolita La Rosa Periquet y nuestro compañero en la prensa de Zamora, D. Arturo Calamita Ruy Wamba, funcionario de la Tesorería de Hacienda de dicha provincia.

Actuaron de padrinos en la ceremonia nupcial la bella Srta. Antonia La Rosa y D. Carlos Calamita Ruy Wamba, juez de Instrucción de Peñaranda de Bracamonte, hermanos de los contrayentes.

La boda se celebró en la mayor intimidad por el reciente luto de los novios.

Estos salieron en viaje de novios a recorrer diversas poblaciones del Norte.

Enviamos al nuevo matrimonio y a sus familias nuestra enhorabuena.

—Esta mañana, a las diez y media, en la iglesia parroquial de San Martín, se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella y encantadora Srta. Carmen Marcos García, hija de ricos propietarios de Peñabrava, con el joven y acudado terrateniente Manuel Marcos Gómez.

La novia vestía un elegante traje de desposada que con el simbólico azahar realizaba su figura.

Los asistentes a la ceremonia fueron recibidos con un excelente banquete en el Hotel del Comercio, con arreglo al siguiente menú:

Entremeses variados, huevos a la parisien, tournedos a la favorita, langosta salsa mayonesa y vinagreta, pasitos de foiegras, capones glaseados con ensalada.

Helado. Crema a la vainilla. Dulce: Tarta inglesa, frutas, queso y galletas.

Vinos: Rioja Paternina blanco y tinto, Champagne, Codorniu; café y licor.

A los nuevos esposos enviamos nuestra más cordial enhorabuena y les deseamos todo género de felicidades en su nuevo estado.

**Varlas.**  
Después de brillantes ejercicios ha obtenido el título de bachiller con sobresaliente en la sección de Letras, el joven D. Pedro Méndez González.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena que hacemos extensiva a su familia, sobre todo a su padre nuestro particular amigo D. Pedro, oficial de esta intervención de Hacienda.

—En vista del rotundo éxito que obtienen todas cuantas fiestas se celebran en el delicioso parque del Skating, la empresa ha acordado celebrar una nueva verbena, mañana jueves, 29 de junio, en el parque de San Pedro, de nueve y media a dos de la madrugada. Habrá un concurso de mantones de Manila y entrará en sus intenciones continuar las durante todo el verano para solaz y recreo de las personas que no pueden disfrutar de las emociones de las fiestas nocturnas.

Desde hoy queda abierto al público todas las noches, de ocho en adelante y en breve se inaugurará una serie de conciertos nocturnos y se instalará una tómbola con un fin benéfico.

### Notas de Hacienda.

**A cobrar.**  
Se ha autorizado por la Dirección General del Tesoro, para que el próximo día 1 de Julio se abra el pago para las clases activas y clero.

**Auxilio económico.**  
Para atender al pago de obligaciones generales, se ha remesado a esta sucursal del Banco de España, millón y medio de pesetas a disposición del señor delegado de Hacienda.

**Comprobación de registros fiscales.**  
Se han aprobado las comprobaciones de los registros fiscales de edificios y solares de los pueblos siguientes:

Arabayona de Mógica, Peralejos y Martín de Yeltes.

### Pensiones concedidas.

Por la Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas, se han concedido las siguientes pensiones:

A D.<sup>a</sup> María de la Paz y D.<sup>a</sup> Manuela González Ramos, huérfanas de D. Leopoldo González, 833,33 al año.

A D. Luis Blanco, 180,66; a don Matías González, 38,02, y a D. Santiago Estévez, 155,89.

**Modificación de haberes o pensiones.**  
Por la superioridad se han modificado en el siguiente sentido los haberes que por jubilación venían percibiendo: D. Juan Diego Pollo, pesetas 156,87; D. Manuel Rubio Alvaréz, 193,08; D. Manuel Caivo Simón, 159,31; D. Meitón Sánchez Arroyo, 171,57; D. Juan Pérez Unceta, 168,94; don Primoroso Torres Zurdo, 171,57; don Manuel Martín Martín, 193,08; don Miguel Cuesta Bázquez, 168,94; don Atián Díaz Martín, 159,31, y don Sebastián Hernández García, 159,31.

### LA CRUZ ROJA

Soldados enfermos y heridos, socorridos en tránsito: José Fernández, regimiento de la Reina, con destino a Orense.

David García, Zaragoza, a Pontevedra.

Sergio Galán, Isabel la Católica, a Lugo.

Evaristo Guerrero, Sanidad Militar, a Lugo.

Salvador Carrión, Sanidad Militar, a Orense.

José Gómez, Serrallo, a Orense.

Manuel González, Navarra, a Coruña.

Jorge Rodríguez, Mixto Artillería, a Orense.

Saturno Martín, Intendencia, a Vigo.

José Mateos Sánchez, Ceuta, a Pontevedra.

Miguel Ponce, Sanidad Militar, a Monforte.

José San Miguel, Isabel la Católica, a Coruña.

### Las escuelas dominicales de la Acción Católica

**Reparto de premios.**  
El 29 del actual, a las cinco de la tarde, tendrá lugar la distribución de premios a las obreras y sirvientas que han asistido a las escuelas dominicales de la Acción Católica.

El acto se celebrará en el teatro del Circuito de Obreros con arreglo al siguiente programa:

1.º Himno cantado por las sirvientas.

2.º La oración, poesía a la Inmaculada, recitada por la sirvienta Maximiliana Prieto.

3.º La muñequita, coro de niñas formado por Rosarito García Bailes, Concha y Matilde Santos Allen, Carmen Villalobos, Concha y Pepita Llorente, Paz Rodríguez, Carmen Martínez, Josefa y Celia Espera y Rosarito y Angeles García Sánchez.

4.º Lo que se aprende y se gana en las escuelas dominicales de la Acción Católica, por la sirvienta Delfina Cenizo.

5.º Presentación de premios, por el coro de niñas citadas, acompa-

ñando al piano la señorita Juanita Martínez León.

6.º Distribución de premio especial a las sirvientas que llevan más de tres años en las casas y sorteo entre ellas solamente, de cincuenta pesetas en diez lotes de cinco.

7.º Distribución de premios de asistencia a las escuelas dominicales.

8.º Himno cantado por obreras y sirvientas.

El gran número de jóvenes asociadas llena totalmente el teatro, por lo que no es posible invitar a las señoras socias de la Acción Católica, como la junta hubiera deseado.

### PROBLEMAS ESPAÑOLES

### El protectorado marroquí. Su concierto político.

Como el hecho de invertir vidas y dinero en Marruecos, estando las tres cuartas partes de España sin cultivar, es realmente insólito, conviene advertir, siempre que se habla de protectorado, que el protectorado no es cosa voluntaria, sino impuesta, ni hija del capricho de tal o cual gobernante español, sino resultado inapelable del acto de Algeciras y los tratados subsiguientes, aceptados por todos los partidos españoles, por todos los gobiernos españoles, por todos los políticos españoles.

Solo de esa manera se salva la formalidad nacional y se sale, en justicia, al paso de los «ucos», de los que cuando nadie se fijaba en Marruecos eran africanistas convencidos o aprovechados, y ahora, cuando Marruecos tiene la atención y la aversión popular, pretenden escaparse por la tangente diciendo que se lavan las manos, que ellos están limpios de culpa etc., etc. Aquí, en lo internacional, no hay más culpa que el Acta de Algeciras, aceptada, es preciso repetirlo, por todos los partidos, políticos y gobiernos españoles, desde que se firmó hasta hoy.

El protectorado consiste, como diría Gedón, en «proteger». ¿De qué manera se protege un país? Civilizándolo, enriqueciéndolo, pero, ante todo y sobre todo, respetándolo. La nacionalidad se forma por las afinidades étnicas, en toda la extensión del vocablo. Es decir: por la raza, el idioma, la religión, las costumbres, las tradiciones.

Un protectorado no puede establecerse sin estas condiciones, absolutamente esenciales; respeto a la nacionalidad, respeto a la raza, respecto al idioma, respecto a las costumbres, respecto a la religión, respeto a las tradiciones. Pero tampoco puede establecerse sin un concepto claro, neto, diáfano, de sus fines políticos.

No vayamos a confundir los términos y entendamos que proteger es sacrificar y que nuestra misión en Marruecos es exclusivamente altruista y redentora. Nuestra misión es eminentemente política; esto es,

de buen gobierno, en provecho de los indígenas y de España.

Los grandes tratadistas españoles desde Maculay, en sus admirables estudios sobre Narren Nostings, hasta Enrico Corradini, en sus intensos cuadros sobre Libia y Cirenaica...

Lejos de la «tenaza española», a que alude Richard Nare, en su reciente libro sobre «Los españoles en América»...

Y su brillante cumbre, el Jalifa, recuerda al famoso Rahjá, empujado de los «viajes de Saturnino Farandul»...

El Magzhen, esto es el Sultán, se considera dueño de las tierras llamadas «imperiales»...

Se ve, pues, la necesidad de un concepto «político», por antonomasia, esto es, de un concepto flexible, amplio, clásico, oportunista...

Se ve, pues, la necesidad de un concepto «político», por antonomasia, esto es, de un concepto flexible, amplio, clásico, oportunista...

Se ve, pues, la necesidad de un concepto «político», por antonomasia, esto es, de un concepto flexible, amplio, clásico, oportunista...

Se ve, pues, la necesidad de un concepto «político», por antonomasia, esto es, de un concepto flexible, amplio, clásico, oportunista...

Se ve, pues, la necesidad de un concepto «político», por antonomasia, esto es, de un concepto flexible, amplio, clásico, oportunista...

Se ve, pues, la necesidad de un concepto «político», por antonomasia, esto es, de un concepto flexible, amplio, clásico, oportunista...

Se ve, pues, la necesidad de un concepto «político», por antonomasia, esto es, de un concepto flexible, amplio, clásico, oportunista...

Se ve, pues, la necesidad de un concepto «político», por antonomasia, esto es, de un concepto flexible, amplio, clásico, oportunista...

Se ve, pues, la necesidad de un concepto «político», por antonomasia, esto es, de un concepto flexible, amplio, clásico, oportunista...

Se ve, pues, la necesidad de un concepto «político», por antonomasia, esto es, de un concepto flexible, amplio, clásico, oportunista...

Se ve, pues, la necesidad de un concepto «político», por antonomasia, esto es, de un concepto flexible, amplio, clásico, oportunista...

Se ve, pues, la necesidad de un concepto «político», por antonomasia, esto es, de un concepto flexible, amplio, clásico, oportunista...

Se ve, pues, la necesidad de un concepto «político», por antonomasia, esto es, de un concepto flexible, amplio, clásico, oportunista...

Se ve, pues, la necesidad de un concepto «político», por antonomasia, esto es, de un concepto flexible, amplio, clásico, oportunista...

Se ve, pues, la necesidad de un concepto «político», por antonomasia, esto es, de un concepto flexible, amplio, clásico, oportunista...

Se ve, pues, la necesidad de un concepto «político», por antonomasia, esto es, de un concepto flexible, amplio, clásico, oportunista...

Se ve, pues, la necesidad de un concepto «político», por antonomasia, esto es, de un concepto flexible, amplio, clásico, oportunista...

Se ve, pues, la necesidad de un concepto «político», por antonomasia, esto es, de un concepto flexible, amplio, clásico, oportunista...

Se ve, pues, la necesidad de un concepto «político», por antonomasia, esto es, de un concepto flexible, amplio, clásico, oportunista...

Se ve, pues, la necesidad de un concepto «político», por antonomasia, esto es, de un concepto flexible, amplio, clásico, oportunista...

tratar en ellos los sistemas, métodos y procedimientos establecidos en la marcha que en la enseñanza tienen, en sus distintos grados, las religiosas Siervas de San José.

Presentan trabajos prácticos de asignaturas; se contempla desde la frase infantil del párvulo en caracteres inteligibles, hasta la composición más escogida de aventajadas alumnas.

Hemos visto caprichosos dibujos de párvulos y acabadas obras de arte, planas de caligrafía, trabajos de análisis, colecciones de problemas, dibujos geométricos, cuerpos sólidos y variedad de trabajos de párvulos hechos durante el presente curso escolar.

La exposición, pues, es notable. Ha merecido la pena de ser visitada, pues aparte su mérito indiscutible, deja bien a las claras la brillante y provechosa labor de enseñanza que con sin igual acierto y celo realizan, con vocación y competencia envidiables, las religiosas hermanas Siervas de San José...

Reciban nuestra cordial enhorabuena.

VIDA RELIGIOSA

La procesión de los catecismos

Se recuerda a los niños y niñas de Salamanca, que mañana, fiesta del Apostol San Pedro, por la tarde, tendrá lugar la procesión de los catecismos, para lo cual, y con destino a los niños, en su mayoría pobres, de los catorce catecismos, se admiten regalos de dulces, dinero, telas, etc., etc.

He aquí algunas advertencias que a los concurrentes a dicha procesión se hace por conducto de EL ADELANTO.

Sería bueno llevar los regalos a cualquier hora de los catorce catecismos antes del día de la procesión con una tarjeta en que constará el nombre del bienhechor, para que supieran los niños por quién tenían que rogar.

Los que hagan el regalo a un catecismo determinado, anótenlo en la tarjeta; porque todo lo que no vaya dedicado a un catecismo particular se repartirá o repartirá entre todos los catecismos.

Los que el día de la procesión todavía no hayan hecho sus regalos, podrán hacerlos, como otros años, en la misma procesión con la tarjeta correspondiente.

Será bien que niños y niñas lleven banderitas.

Los niños que pertenezcan a dos catecismos (que deberían ser todos los de Salamanca: los niños a las diez y media a la Clerencia, y por la tarde a las tres y otras al de su parroquia), tendrán derecho a los premios de los dos y podrán formar durante la procesión en cualquiera de ellos.

Se ruega encarecidamente a todos que no dejen ir a la procesión niños que no puedan valerse por sí solos, exponiéndoles a una desgracia.

Las Hurdes extremeñas y salmantinas

Se efectuó el viaje de Su Majestad a Las Hurdes, y de las manifestaciones puestas en boca del Monarca, debemos esperar benéficos resultados, cuantos nos consideramos ligados por lazos de afecto a las provincias extremeñas y salmantinas.

La región de Hurdes, está integrada por unas cincuenta mil hectáreas de extensión, de las cuales 47.000 corresponden al partido de Hervás (provincia de Cáceres) y el resto al partido de Seguros (provincia de Salamanca), estando completamente incommunicada entre la Sierra de Francia, una pequeña parte del partido de Béjar, los demás terrenos del partido de Hervás y el gran cordón de montañas que arranca de las sierras de la Peña de Francia y la separa por Norte y Oeste con el partido de Ciudad-Rodrigo.

Pertenece antiguamente a los Duques de Alba, y en la actualidad este terreno que brada de laderas, de jaras y brezcos y pequeñas vegas de olivares y huertas donde se encuentran los poblados o alquerías, lo que pertenece al partido de Hervás lo integran los Ayuntamientos de Pínofranco, Ladrillar, Casares Nuñomoral y Caminomorisco, sin contar otros que como Pesaga están en tan malas condiciones de vida. Los cinco ayuntamientos de Las Hurdes extremeñas están formados por 53 poblados (alquerías), de 15 a 70 vecinos cada uno, situados en su mayoría en las orillas de los tres ríos, que la cruzan arrancando de mencionado cordón de montañas para afluir al Alagón.

Las casas de estos pueblecitos que forman entre varios un Municipio, disponiéndose a veces la capitalidad, son de pizarra, casi todas de planta baja, de pequeña entrada, sin más distribución interior que un tabique que separa la habitación única dedicada a toda la familia, de la cuadra del borrico o de las cabras, que son poderosos auxiliares de vida; tienen los tejados de pizarra laminada que desde lejos dan a dichas aldeas el aspecto de una canchales más de las muchas que hay en el terreno enclavado en una vega frondosa que parece un oasis en medio de aquella tierra de brezos o descarnada por las aguas; el lecho de los habitantes, especialmente en las alquerías de Nuñomoral, donde existen el 95 por 100 de analfabetos; está formado por hojas y helechos; sus trajes son andrajosos, el calzado, artículo de lujo, y el pan se pasan muchos meses sin que se puerbe en algunas aldeas.

Las Hurdes salmantinas están compuestas por Rebollosa, anejo de Her guijuela y Cavaioria y Martinebrón de Sotoserrano, siendo de aspecto igual que las extremeñas.

Lo que reclama más urgencia para

DESPACHO DE CARNES DE Julio de la Iglesia González (Hijo político de Alfredo Manzano). Mercado de Abastos, puestos 77 y 79. \* \* \* \* \* Pone en conocimiento de su numerosa clientela, que desde hoy despacha cerdo fresco, todos los días, a precios económicos. 8-2

Maletas, baúles, sacos de viaje, estuches de aseo, termos.

JESUS RODRIGUEZ LOPEZ PLAZA MAYOR, 34.

Aviso importante. ¿Quién por poco dinero no tiene en su casa una cocina económica? Pues bien; desde el día de hoy, pueden ustedes visitar el taller de Salújérico Marcos, donde encontrarán todo el surtido en dichas cocinas, desde la clase más pequeña a cocinas centrales de cafés y fondas, pudiendo aplicales termo sifón o con un simple depósito para agua caliente sobre la pica. Así como también todo lo que se relaciona con el oficio de hojalatería y fontanería y no olviden para el invierno, las calefacciones, pues esta casa se dedica también a ello. 15-4 No confundirse: Salújérico Marcos—Calle de Pérez Pujol, número 17—Salamanca.

AUTOMOVILES DE ALQUILER PRECIOS SIN COMPETENCIA GARAGE INTERNACIONAL PASEO DE CANALEJAS, 1. SALAMANCA. — TELEFONO 341. Talleres mecánicos para reparación de automóviles, camiones, motocicletas y maquinaria en general. Venta de accesorios para automóviles, grasas y gasolina. JAULAS INDEPENDIENTES PARA AUTOMOVILES, AUTOCARRIONES Y MOTOCICLETAS 18-9

EXCELSIOR- AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES: : : : : CONSTITUIDA POR EXEMPLADOS DE OFICINAS DE INTERVENCIÓN DE FERROCARRILES Personal competente para reclamaciones judiciales y extrajudiciales. Tasa y destaca de talones, y en general sobre toda clase de asuntos relacionados con transportes ferroviarios. Traducción literal de toda clase de documentos en idiomas: : : : : mas extranjeros. Precios económicos : : : : : DOCTOR RIESCO, NUM. 51. — SALAMANCA

cambiar ese malestar de las Hurdes es a mi entender: 1.º Construcción de la carretera de Villanueva de Sierra de Gata a Her guijuela de la Sierra de Francia, que sería de gran beneficio para estas dos regiones ricas y trabajadoras y para Hurdes que realiza con ellas su comercio; de dicha carretera partiría otro ramal, por Nestas y el pintoresco valle de las Batuecas a la Alberca. Terminación de la carretera de Valverde del Fresno; enlace de Casar de Palomeros con la estación de Oliva, y comunicación de Nuñomoral y Pínofranco con Ciudad Rodrigo, es decir, con su partido judicial.

2.º Creación de cuatro Titulares médicas en Nuñomoral, Cambrico, Pínofranco y Ladrillar, con botiquines y medicamentos.

3.º Conversión de las escuelas provinciales en nacionales; establecimiento de escuelas en los poblados de más de cuarenta vecinos.

4.º Construcción de caminos estrechos entre los poblados que no cruzan mencionadas carreteras y éstas.

5.º Construcción de cementerios en todos los poblados.

6.º Instalación de teléfonos en el trayecto de expresadas carreteras.

7.º Repoblación de pinares; construcción de embalses para el riego de las regiones llanas que con ellas limiten, proporcionándoles plantas de vides y olivos pequeños para que sean puestos por los naturales del país.

Augusto Pérez Coca.

Conciertos musicales.

Aun cuando más tarde que en años precedentes, ya están preparados los conciertos musicales organizados por el bar Sud Expres, frente a la Alamedilla, en los que actuará el aplaudido cuarteto que dirige el reputado profesor D. Jesús Pinedo, y del que forman parte los distinguidos concertistas D. Jacinto Rodríguez, D. Rafael Seisdedos y don Luis González.

Desde el día último del mes actual, el público salmantino ya dispone de un sitio de refrescante soleamiento donde poder mitigar un poco la sensación del asfixiante calor que a todos nos amenaza.

De Alberca (La)

Para demostrar más y más el grandioso recibimiento que este pueblo ha dispensado a S. M. y grata que le ha sido su estancia entre nosotros, le envío copia de un telegrama recibido hoy mismo, procedente de D. Eloy Bulón, gobernador de Madrid, el telegrama dice así:

«Gobernador civil a Alcalde. Al regresar Madrid le felicito cordialmente brillante éxito recepción dispense a S. M. el Rey en ese pueblo; Monarca viene satisfechísimo; efectuoso saludo ese Ayuntamiento, autoridades y vecindario.»

He aquí algunos otros datos complementarios de las interesantes informaciones telegráficas, tan favorablemente comentadas por todos estos contornos, como un alarde de gran periódico y excelente periodista, que publicó en EL ADELANTO, su enviado especial señor Sanchez-Gómez.

Al terminarse el banquete, Su Majestad y el séquito se asomaron al balcón, repitiéndose las ovaciones y vítores; subieron al salón las jóvenes que estaban vestidas con los trajes típicos del país, y en aquel momento el señor alcalde ofreció al Rey, en nombre del pueblo, el rico tapiz con que obsequia a Su Majestad la Reina Victoria, como recuerdo de la visita de su egregio esposo; a continuación el Rey invitó a las jóvenes a salir con él al balcón y habló poderosamente la atención la animada conversación que sostuvo con la joven Marcelina Barés, haciéndola multitud de preguntas con una gran cordialidad, y después las rogó que bajaran a bailar a la plaza, y así lo hicieron; durante este tiempo la danza de jóvenes estuvo luciendo sus habilidades, agradando mucho al Rey; el momento de la despedida fué emocionante: toda la plaza estaba atestada de gente que aclamaba al Rey valiente, al Rey de mócrata, al Rey benditoso.

R. Rodríguez Otero.

GHISMOGRAFIA TAURINA

La corrida de mañana.

La empresa de Tejares ha organizado una nueva novillada. En esta corrida se propone dar al público todo género de facilidades para el arribo a la inmediata villa. A tal efecto, se pondrán en circulación varios automóviles de viajeros que a precio corriente, harán el recorrido. Y, luego, los organizadores de la fiesta, regalarán por sorteo, entre los espectadores, doscientas pesetillas, que a ninguno les vendrían mal para ayuda de refrescos...

La corrida se compondrá de cuatro novillos y dos matadores. Los novillos serán de D. Juan Luis Martín (de Villaveja), y los matadores Angel Martín (Zapaterito) y Pauli no Jiménez (Vadillo). El primero es nuestro conocido paisano, cuyo valor para con los toros es cosa acreditada. Y el segundo, es el debutante de pasados días y que tantos destellos de arte apuntaba.

A las cinco será la fiesta, que es de esperar se vea muy concurrida, ya que nuestro circo permanece cerrado, y ya que, gracias a la empresa tejareña, pueden los aficionados salmantinos pasar un rato dedicado a toros.

Otra buena corrida de la tierra.

Lo fué, y superior de verdad, la que hace unos días se lidió en Bilbao y que perteneció a los Sres. Hijos de doña Maximina Hidalgo, de Terrones.

Rosario O'mos, Manuel Sagasti y Gallito de Zafra, fueron los encargados de despachar tan excelente y suavísima corrida.

La prensa bilbaína elogió cumplidamente la presentación y bravura de la corrida. Y el notable crítico de El Liberal, de aquella capital, mi querido amigo e ilustre compañero Retana, hizo de los toros este atinadísimo juicio: «Los novillos de los Hijos de D.ª Maximina Hidalgo, superiores para los toreros, ideales para los toreros. Sin malas intenciones, bravos, suaves, tontos per dios... ¡Ideales! ¡Quién había dicho que los de Hidalgo eran unos ju das?»

¡Bien va, pues, la temporada para los toros de la tierra!

Reciban los Sres. de Sánchez Hidalgo, mi cordialísima y sincera felicitación.

Y que se repitan los éxitos.

El Timbalero.

El tiempo

Barómetro, 693,55, sombra, 28,0; mínima, 10,2; seco, 19,8; húmedo, 13,0; viento, 0; 0; cielo, despejado; tiempo, variable.

El automovilismo en Salamanca.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta al Sr. D. B. Solanas Jordá, delegado de la Ford Motor Company, de Cádiz, de cuya sociedad es agente en esta provincia el Sr. Moneo Hijo, y hemos tenido ocasión de observar por sus manifestaciones el progreso y gran impulso que la fábrica Ford, de Cádiz, está dando al negocio, poniendo al alcance de todos el automóvil, ya que con la considerable baja de precios que han experimentado todos los modelos de coches y sus piezas de recambio, debido a su forma de producción tan económica, desde el modesto, al acudado industrial, el médico, el abogado, en una palabra, todo el que necesita economizar tiempo en sus ocupaciones o visitar sus propiedades rápidas y cómodamente, tiene en el Ford un excelente auxiliar con un reducido gasto de adquisición y entretenimiento. Cuenta también la Casa Ford con el más poderoso auxiliar de la agricultura moderna, el tractor Fordson, que por su sólida construcción, su sencillez de manejo y su reducido consumo y precio, está produciendo enormes ventajas al agricultor para todos los trabajos del campo.

Al mismo tiempo nos han comunicado la agradable noticia de que M. Henry Ford, ha adquirido la importante fábrica LINCOLN, una de las mejores marcas Americanas de automóviles, y dentro de poco tiempo podremos admirar un coche de esta lujosa marca que han adquirido los señores Moneo para demostraciones y pruebas.

Con la adquisición de esta marca, el infatigable genio Americano M. Ford, ha conseguido uno de sus más bellos ideales; producir el coche más moderno y el coche más espléndido de la fabricación Norte Americana.

Nuestra enhorabuena a los industriales salmantinos que han tenido el acierto de elección de marcas que satisfagan a las necesidades de todas las clases de la sociedad.

VIDA OBRERA

Los canteros.

A las ocho de la noche se reunieron en asamblea general los obreros en piedra.

Presidió el compañero Rafael de Castro, como presidente del Comité directivo de la Casa del Pueblo.

Se trataron diferentes asuntos de orden interior.

Se acordó rebajar la cuota de pago, por los compañeros, a treinta céntimos semanales, en vez de cincuenta que ahora se cotizaba.

Se entabló un largo debate, relacionado con la dimisión presentada al Sindicato por el compañero Mora, del cargo de secretario de citada entidad, tomándose el acuerdo de no admitir dicha dimisión y ratificarle la confianza.

También se tomó el acuerdo de tomar parte esta sección en la Federación comarcal del ramo, acordado en el Congreso de construcción últimamente celebrado en esta capital, del que EL ADELANTO dio oportuna cuenta a sus lectores.

Se acordó que el Comité central que residirá en Salamanca, esté compuesto por los compañeros: Nicolás Martín, Martínez Mora y Evidasio Machín.

Y el subcomité, para que se encargue de los asuntos de la provincia, por los compañeros Luis F. Díaz, Miguel Lozano y Estanislao Calero.

Se acordó subvencionar al Grupo Cultural Obrero de la Casa del Pueblo.

Se dió a conocer a todos los reunidos del conflicto planteado en algunas obras de la localidad, como consecuencia del incumplimiento del pago de los jornales mínimos estipulados.

Se aprobó la conducta llevada a cabo y se dió por terminada la reunión.

El conflicto planteado por el ramo de construcción y que en nuestro número de ayer dimos a conocer a nuestros lectores, continúa en el mismo estado.

Para esta tarde, a las siete, se entrevistarán patronos y obreros, para ver el medio de buscar una solución al conflicto.

Nosotros deseamos de veras se llegue pronto a una inteligencia entre las partes litigantes, para bien de todos.

Señores Gobernador y Alcalde de Salamanca:

Varios vecinos de la Ronda de Labradores, que inútilmente dirigieron desde estas columnas su ruego al alcalde Sr. Junquera, en el pasado mes de Abril, con motivo de las obras que están llevándose a efecto en la desembocadura de dicha Ronda al paso de Torres Villarroel, nos visitan nuevamente para insistir en tan fundada queja, toda vez que al empezarse la construcción de la segunda finca, ha quedado ya totalmente interrumpido el tránsito rodado en aquel trozo de camino, con perjuicio enorme hoy día sobre todo para los labradores de la Puerta de Zamora, que dan nombre a esta Ronda, viéndose imposibilitados de acarrear por ella sus productos agrícolas en la presente recolección ya comenzada.

El remedio de tal anomalía estriba en la necesaria expropiación de una finca inmediata, destinada a corrales y depósitos de basura, que constituyen un verdadero peligro para la salud pública, por ser un foco de infección, debiendo incuestionablemente haber precedido esa expropiación a la concesión de la licencia por el Ayuntamiento para edificar las dos fincas mencionadas, contiguas a la Estación Sanitaria allí establecida. Ya que esto no se hizo oportunamente, parecía lógico se activase todo lo posible dicho expediente de expropiación, cuyos trámites previos parece ser están paralizados por razones particulares.

Últimamente se ha consentido el depositar escombros e inmundicias en aquella parte de vía pública, ignorando seguramente el Sr. Anaya que hasta la fecha no han sido obedecidas sus órdenes de retirar tales escombros, que allí continúan, obstruyendo totalmente la cuneta, y, por tanto, el paso de aguas.

¿Es lícito interrumpir de este modo una vía pública?

Esta es la pregunta que nos hacen los interesados y que trasladamos a las mencionadas autoridades.

QUEJAS DEL VECINDARIO

Señores Gobernador y Alcalde de Salamanca:

Varios vecinos de la Ronda de Labradores, que inútilmente dirigieron desde estas columnas su ruego al alcalde Sr. Junquera, en el pasado mes de Abril, con motivo de las obras que están llevándose a efecto en la desembocadura de dicha Ronda al paso de Torres Villarroel, nos visitan nuevamente para insistir en tan fundada queja, toda vez que al empezarse la construcción de la segunda finca, ha quedado ya totalmente interrumpido el tránsito rodado en aquel trozo de camino, con perjuicio enorme hoy día sobre todo para los labradores de la Puerta de Zamora, que dan nombre a esta Ronda, viéndose imposibilitados de acarrear por ella sus productos agrícolas en la presente recolección ya comenzada.

El remedio de tal anomalía estriba en la necesaria expropiación de una finca inmediata, destinada a corrales y depósitos de basura, que constituyen un verdadero peligro para la salud pública, por ser un foco de infección, debiendo incuestionablemente haber precedido esa expropiación a la concesión de la licencia por el Ayuntamiento para edificar las dos fincas mencionadas, contiguas a la Estación Sanitaria allí establecida. Ya que esto no se hizo oportunamente, parecía lógico se activase todo lo posible dicho expediente de expropiación, cuyos trámites previos parece ser están paralizados por razones particulares.

Últimamente se ha consentido el depositar escombros e inmundicias en aquella parte de vía pública, ignorando seguramente el Sr. Anaya que hasta la fecha no han sido obedecidas sus órdenes de retirar tales escombros, que allí continúan, obstruyendo totalmente la cuneta, y, por tanto, el paso de aguas.

¿Es lícito interrumpir de este modo una vía pública?

Esta es la pregunta que nos hacen los interesados y que trasladamos a las mencionadas autoridades.

Sarna, roña

Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLERO

De venta en droguerías y farmacias.

UNA FRASE Y UN COMENIARIO

Los mejores oficios

Para los jóvenes de uno y otro sexo abocados a enfrentarse pronto con la vida, se les ofrece un magnífico porvenir.

No son ya las tentadoras proposiciones al otro lado del Atlántico en empresas fabulosas que impulsan «reyes» más quiméricos todavía de unas monarquías que la fatuidad de una parte, y la precisión de crear una aristocracia brillante, han creado. Más sencillamente, aquí dentro del límite patrio, son los más modestos empleos que la evolución radical de nuestro ambiente ha transformado, poniéndoles en condiciones que hace pocos años se hubieran tildado de ilusorias.

Puntualicemos ya, y díganos que en la ciudad de los condes—y valga Barcelona para nuestro ejemplo como pueblo progresivo en el recinto libre—el servicio doméstico es una solución que explica perfectamente que del campo emigran a centenares los brazos en busca de más amplios horizontes en la población.

Refiriéndonos al sexo femenino, a tal extremo han llegado las cosas, que la doméstica más zafia, la que en otro tiempo en cualquier rincón de España estaba pagada con treinta o cuarenta reales mensuales y manutención, hoy llegada del lugar, horas antes y sin otras dotes que las que la Naturaleza quiso poner en la aprendiz de criada, ya sabe pedir un sueldo de ocho duros como mínimo; si bien pueden contarse como excepcionales las casas en que la demanda sea tan infima...

Nada hay que interrogar respecto a conocimientos domésticos, pues bien entendido debe quedar que, para tantas módicas pretensiones, se sobre entiende una nuda casi absoluta de noticias de cómo se efectúan esos pequeños oficios del barrio, fregado, planchado, etc.

Pero otra cosa muy distinta es—y mucho nos terrorifica—cuando se trata de servidores que «ya conocen su obligación».

Los señores que pretenden tomar a su servicio un mirlo blanco de esos, tienen que aceptar tal serie de condiciones que, en fin de cuentas, más parece que la servida será la criada, que, en el caso más favorable, se conformará con percibir quince duros, que serían veinte o más, a bien poco que en la cocina o fuera de ella, afirme saber la doméstica, que, por rara coincidencia, puede hallarse desocupada.

Y entre las condiciones para ingreso, que no son en modo alguno los antiguos «amos» quienes han de imponer, sino los modernísimos cuanto democratas jefes de familias, quienes deben aceptar, figuran las de licencias periódicas, sin contar con la diaria, de cuatro horas repartidas entre la mañana y la tarde.

Todo lo cual, pareciéndonos muy bien, creemos que es un medio de vida, infinitamente mejor que la resobada lucha en oficinas y talleres, exenta, además, del peligro de que un día pueda fallar, porque siempre habrá seguridad de que varios centenares de «señores», ¡pobrecillos!, estarán esperando impacientes los servicios de los desocupados.



Nueva concentración rebelde en el Kert

Detalles de la tragedia de aviación en Melilla. § Discusión del presupuesto de Guerra. § El coto social. § Nuevas listas de bajas. § La huelga metalúrgica de Bilbao. § Otros sucesos de provincias. § Del extranjero: Catástrofe ferroviaria en Alemania. § Complicados en el asesinato de Rathenau.

Conferencias de las 6, 6 y 7 de la mañana

Las Cortes.

Final del Congreso. Se debate el presupuesto de Guerra.

La Cámara pasa a la orden del día, continuando la discusión del presupuesto del ministerio de la Guerra.

Los señores Besteiro y Wais, rectifican. Interviene el Sr. Benítez de Lugo, lamentándose de que sea imposible desentrañar este presupuesto para conocer las deficiencias de nuestro ejército.

Termina censurando el exceso de oficialidad.

Por la comisión le contesta el señor Martínez Campos.

Interviene el Sr. Canals, abogando a favor de las clases de la segunda categoría.

Lamenta las postergaciones que se hacen de la misma.

El Sr. Crespo de Lara consume un turno en contra de la totalidad.

Censura la falta de orientación en el presupuesto, y aboga porque a los cuerpos de artillería e ingenieros se les divida en especialidades: táctica y técnica.

También aboga por el aumento de la aviación.

Lee numerosos textos, y queda en el uso de la palabra, levantándose la sesión.

Final del Senado. La reforma tributaria.

Se desechan varias enmiendas, y el Sr. Durán y Ventosa pide que se rectifique un párrafo del artículo 9.º relativo a las profesiones liberales, en relación con el impuesto de utilidades.

Este mismo señor solicita otras aclaraciones.

Se suspende este debate y se elige al Sr. Jimeno para la presidencia de la comisión de Fomento.

Acto seguido se levanta la sesión.

Operaciones en Marruecos

Restablecimiento del teniente coronel, Sr. Ponte.

El alto comisario participa que en el territorio de Larache no ha ocurrido ninguna novedad.

El teniente coronel Sr. Ponte ha llegado en estado satisfactorio a Tetuán.

Tampoco ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta y Tetuán.

Entrega de un prisionero paísano y de tres ametralladoras.

En el territorio de Melilla los indígenas de M talza entregaron al paísano José Muñoz Fernando, que fué apresado hace unos días por unos malhechores en las inmediaciones del Garb cuando estaba apacentando ganado.

En la oficina de la octava rifa, los indígenas entregaron un cierre de cañón de montaña y tres ametralladoras.

Cadáver momificado.-Nueva concentración rebelde.

En las inmediaciones de atlatén, ha sido encontrado el cadáver momificado de un soldado del regimiento de Melilla.

Se ha formado una nueva concentración en el Kert, formada por gente de Sidi Mesand, y se halla estacionada entre Mandana y Telat.

Los confidentes han aconsejado que se les bombardeara inmediatamente, para hacerles huir.

En el Peñón de Vélez y en Alhucemas, sin novedad.

ver al presidente del Consejo, para solicitar que se creen escuelas e institutos en Africa, para evitar que las familias moras que deseen instruir a sus hijos tengan que acudir a la zona francesa o a Egipto con ese objeto.

Los cotos sociales ganaderos y los escolares.

El patronato de Graus, reunido en esta capital, explicó al conde de Montornés la impresión producida en el Instituto internacional de Roma, donde se congregaron las representaciones de todos los Estados, por el Coto social de previsión de la institución española, ideado por el insigne patrio D. Joaquín Costa, y adaptada a la realidad por Maluquer.

Se acordó publicar un número especial de «El Ribagorzano», cuyo extraordinario dirigirán D. Marcelino Gambón y D. Darío Pérez.

Se pedirá al rey un pensamiento sobre esta iniciativa española que tanto apoya.

Escribirán los colaboradores citados, el general Marvá, D. Basilio Paraiso, el Sr. Piniés, el actual ministro del Trabajo, el Sr. Ossorio y Gallardo, D. Tomás Costa, D. Jorge Jordana, los Sres. Rocasolano y López Núñez, D. Severino Aznar, D. Alfonso Sala, el Sr. Barruel y otros elementos competentes.

En el se describirán los cotos sociales existentes y sus aplicaciones a los ganaderos, industriales y escolares.

Se recordará la asamblea nacional de Graus y se esbozará un proyecto de ley de cotos sociales de previsión.

Estaban a unos doscientos metros de altura, y se les vió caer a simple vista, completamente destruidos.

Parece que en el accidente influyó la posición de los aeroplanos, pues el sol les impidió verse con la molestia de sus rayos.

El aparato del teniente Mateo cayó en barrera, quedando el cadáver del aviador horriblemente destrozado.

El teniente Morenes cayó sobre el tejado de la casa número 5 de la calle de Medina Sidonia, perforando la techumbre del piso principal, donde se halla establecida la fonda Victoria, propiedad de Francisco Palamos.

Al producirse el choque, el motor del aparato se incendió, causando quemaduras al dueño de la fonda.

Los compañeros de la víctima acudieron inmediatamente, sofocando el incendio y recogiendo el cuerpo.

El aviador hallábase en posición de decúbito supino.

Los primeros vecinos que acudieron en su auxilio, sacaron al señor Morenes y le llevaron a la explanada próxima al cuartel de la policía indígena.

Al verse rodeado de compañeros y amigos, el infortunado aviador dijo: «Me muero, no dejarme solo.»

En seguida trasladóse al Hospital Central, seguido de varios médicos y numeroso público.

Provincias.

SANLUCAR. Accidente automovilista.-Los heridos.

Un automóvil ocupado por varios jóvenes aristócratas, al hacer un viraje, volcó, resultando un herido grave y cinco leves.

BARCELONA. «El Correo Catalán», denunciado.-Manifestación de las madres que tienen hijos en Africa.

Ha sido denunciado el periódico «El Correo Catalán», por un artículo titulado «¡Viva el rey!», dedicado a D. Jaime.

El Juzgado ha decretado el procesamiento y prisión de Guillén Martín, autor del robo de 24.000 pesetas en las obras del Palacio Real, siendo puestos en libertad varios obreros que habían sido detenidos por creérselos complicados en este hecho.

Frente al Ayuntamiento han realizado una manifestación, las madres de los soldados del ejército expedicionario de Africa.

Una comisión intentó hablar con el alcalde y el presidente de la Diputación, los cuales no se encontraban en sus respectivos despachos.

La comisión iba a pedirles el licenciamiento de los soldados que habían cumplido sus compromisos

desertado, fundándose en que, habiendo comenzado la repatriación de tropas, y siendo su compromiso sólo mientras durase la campaña, desde el momento en que se licencian otras tropas, ellos se consideran en iguales condiciones.

Los desertores se han refugiado en la zona francesa.

Los aviadores muertos.-Nuevos detalles de la tragedia.

Se han recibido de Melilla nuevos detalles del terrible accidente en que perdieron la vida Morenes y Mateo, los cuales aumentan el horror de la tragedia.

En Melilla produjo el triste suceso tremenda impresión, y los espectáculos públicos se suspendieron en señal de duelo por la desgracia.

Según cuentan los despachos, se habían anunciado las importantes prácticas de aviación, y el público acudió en enorme masa para presenciar los arriesgados ejercicios acrobáticos de los aeroplanos, algunos de los cuales casi rozaban los tejados de las viviendas en sus descensos.

Serían las seis y media cuando comenzó el simulacro de combate. Dos de los aparatos avanzaron en dirección contraria para acometerse, por una maniobra de uno de los aparatos, chocaron los dos violentamente, cayendo sobre la parte antigua de la población, uno en el barrio de la Alcazaba y otro en el del Montelestas.

Estaban a unos doscientos metros de altura, y se les vió caer a simple vista, completamente destruidos.

Parece que en el accidente influyó la posición de los aeroplanos, pues el sol les impidió verse con la molestia de sus rayos.

El aparato del teniente Mateo cayó en barrera, quedando el cadáver del aviador horriblemente destrozado.

El teniente Morenes cayó sobre el tejado de la casa número 5 de la calle de Medina Sidonia, perforando la techumbre del piso principal, donde se halla establecida la fonda Victoria, propiedad de Francisco Palamos.

Al producirse el choque, el motor del aparato se incendió, causando quemaduras al dueño de la fonda.

Los compañeros de la víctima acudieron inmediatamente, sofocando el incendio y recogiendo el cuerpo.

El aviador hallábase en posición de decúbito supino.

Los primeros vecinos que acudieron en su auxilio, sacaron al señor Morenes y le llevaron a la explanada próxima al cuartel de la policía indígena.

Al verse rodeado de compañeros y amigos, el infortunado aviador dijo: «Me muero, no dejarme solo.»

En seguida trasladóse al Hospital Central, seguido de varios médicos y numeroso público.

Provincias.

SANLUCAR. Accidente automovilista.-Los heridos.

Un automóvil ocupado por varios jóvenes aristócratas, al hacer un viraje, volcó, resultando un herido grave y cinco leves.

BARCELONA. «El Correo Catalán», denunciado.-Manifestación de las madres que tienen hijos en Africa.

Ha sido denunciado el periódico «El Correo Catalán», por un artículo titulado «¡Viva el rey!», dedicado a D. Jaime.

El Juzgado ha decretado el procesamiento y prisión de Guillén Martín, autor del robo de 24.000 pesetas en las obras del Palacio Real, siendo puestos en libertad varios obreros que habían sido detenidos por creérselos complicados en este hecho.

Frente al Ayuntamiento han realizado una manifestación, las madres de los soldados del ejército expedicionario de Africa.

Una comisión intentó hablar con el alcalde y el presidente de la Diputación, los cuales no se encontraban en sus respectivos despachos.

La comisión iba a pedirles el licenciamiento de los soldados que habían cumplido sus compromisos

y que, apesar de ello, continúan en Africa.

Nuevo periódico liberal.

Se ha publicado el primer número del periódico «Ciudadanía», afiliado al partido liberal.

Este será el órgano de los demócratas monárquicos.

ALMERIA. Los húngaros expulsados.-La Diputación y sus abastecedores.

El gobernador civil ha ordenado que salga de la ciudad una caravana de húngaros que se había establecido en las carreteras.

En Adra existen veinte casos de tifus exantemático.

Por falta de pago, los abastecedores se han negado a surtir a la Diputación provincial.

Las autoridades tratan de resolver este grave conflicto.

PALMA. Trágica petición de mano.-El novio, asesinado.

Un sujeto, que fué desde Boijer a Campanet para pedir la mano de su novia, al regresar, unos malhechores le apalearon, matándole.

Se desconoce quienes sean los autores de esta agresión, aunque se supone que se trata de rivalidades amorosas.

SEVILLA. Entrega al Ejército de dos aeroplanos. Funerales por los soldados muertos en Africa.

El domingo, en Tablada, se verificará la entrega al Ejército de dos aeroplanos, regalados por el archipiélago canario.

Serán apadrinados por la infanta doña Luisa.

También se celebrarán en dicho día solemnes honras funerales por los jefes, oficiales y soldados sevillanos muertos en campaña.

Asistirán los infantes D. Carlos y doña Luisa, y D. Felipe, hermano de D. Carlos.

CADIZ. Ochenta intoxicados por la leche.

En las Casas de Socorro continúa la presentación de intoxicados por la leche.

Entre ellos figura una mujer con tres hijos.

El número de intoxicados asistidos en las Casas de Socorro, se eleva a 80.

La leche procede del Puerto de Santa María.

Hay muchos graves.

BILBAO. Petición para los hijos de los huelguistas.-Los escritos patronal y obrero.

Los elementos socialistas han pedido al Ayuntamiento 20.000 pesetas para los hijos de los huelguistas, a fin de remediar su situación.

El comité patronal ha entregado un escrito al delegado del Gobierno, diciendo que no pueden seguir los actuales jornales, si no se aumentan las horas de trabajo.

Mañana entregarán los obreros el suyo, considerando improcedente la rebaja.

Se han declarado en huelga los obreros marmolistas de la casa Zabalburu.

Observan una actitud pacífica.

MALAGA. Rebaja de los sueldos en los ferroviarios.

Entre los empleados y obreros de ferrocarriles andaluces, reina gran efervescencia ante el propósito atri-

buido a la compañía de rebajar veinte por ciento los sueldos.

La directiva del comité ferroviario ha visitado a la empresa, para ratificar la veracidad del rumor, pero se ignora el resultado de la entrevista.

Una comisión de ferroviarios salió a recorrer todas las líneas del sur de España para ponerse de acuerdo con los compañeros.

Ha dimitido el director de la empresa.

Por la noche se reunieron los obreros, pronunciándose discursos energicos contra la rebaja, y para en el caso de que esta se promueva, plantear la huelga en el acto.

VALENCIA. La cogida de Segura.

El diestro Vicente Segura, cogido el domingo, después de haberle reconocido la herida, ha salido para Madrid, acompañado de un médico.

LUGO. Catástrofe automovilista.

En un automóvil de viajeros, en el cual iba el Juzgado de instrucción, de Fonsagrada, a causa de una avería precipitose en un barranco.

Ignórase la magnitud de la catástrofe, habiendo el gobernador salido para el lugar del suceso.

VIGO. Romería disuelta a palcos.

Celebrándose en Dami la romería, presentáronse los mozos de la parroquia de Alamo, disolviéndola a palcos, resultando tres heridos graves y diez leves.

La intervención de la Guardia civil evitó mayores sucesos.

Extranjero. BERLIN. Veintiseis viajeros aplastados por el tren.-El asesinato de Rathenau.-Generales detenidos. Manifestación en Baviera.

Al subir al tren un viajero que llevaba debajo de un brazo unos palcos largos, tropezó con otros viajeros, y como se agarró a otro, y así sucesivamente fueron haciendo todos los que se encontraban subidos en el estribo del tren, cayeron todos bajo el convoy, que en aquel momento se ponía en marcha.

Resultaron 26 muertos; 20 heridos gravísimos y 23 menos graves.

La policía ha detenido en este capital al general Marcker, en Munich a Von Higslander y al diputado Escherich.

También ha practicado numerosos registros en los principales centros nacionalistas, sin encontrar documentos comprometedores.

El partido socialista bávaro celebró cinco manifestaciones para protestar del asesinato de Rathenau.

En los mítines, todos los oradores atacaron con dureza a los nacionalistas.

En busca de los asesinos.

Los Gobiernos de Prusia y de Turingia han acordado celebrar solemnes funerales en memoria del señor Rathenau y que en todas las escuelas se organicen ceremonias del mismo carácter.

En la sesión que celebrará hoy el Reichstag, el presidente del Imperio, señor Ebert, hará uso de la palabra, en primer lugar para hacer el elogio fúnebre del difunto ministro.

De doce a doce y cinco se suspenderá la circulación de travías, en señal de duelo; la Bolsa permanecerá cerrada todo el día y en todos los edificios públicos, Embajadas y Legaciones extranjeras ondea la bandera a media asta.

En los locales que ocupan las organizaciones políticas de la derecha, las detenciones y registros continúan, aunque sin gran resultado positivo. Sin embargo, el «Lokal Anzeiger» dice que la policía sigue una pista muy seria.

De Helsingfors telegrafian que, a instancia de la Legación de Alemania, fueron detenidos ayer, a la llegada del vapor «Rügen», tres individuos que dijeron ser marinos ingleses en ruta para Viborg y que parecían sospechosos de haber participado en el asesinato.

HAMBURGO. El reloj de Rosa Luxemburgo.

Al teniente Krul, que ha sido detenido como complicado en el asesinato de Rathenau, se le ocupó un reloj que perteneció a Rosa Luxemburgo.

RIVERA. Imprenta y librería de Núñez.

Salamanca

Consulta ortopédica

Jerónimo Farré Gamell

ORTOPEDICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA, DE MADRID

Hernias (QUEBRADURAS), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del CUELLO, ESPALDA y PIERNAS, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

CONSULTA EN SALAMANCA, HOTEL DEL COMERCIO, de once a una y de tres a seis, fijamente todo el día 3 y la mañana del 4 de cada uno de estos meses: Julio, Septiembre y Noviembre.

EN CIUDAD RODRIGO, FONDA UNIVERSAL, el día 5 de cada uno de los mismos meses expresados.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mena, 23, 1.º de J. 24-26-27 y 19 J. y 1.º de J.

El soldado del Regimiento de Cazadores de Alcántara, 14 de Caballería, Angel Martín Benito, natural de Monzón de la Sierra, y de guarnición en Melilla, solicita, por nuestro conducto, una madrina de guerra.

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Dr. Antonio Domínguez

Riesco, 36, par.-Consulta: de diez a una, mis

DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ

DEL HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS

Especialista en enfermedades de la piel y venéreas. Plaza del Mercado, núm. 53, par. Consultas de diez a una y de cuatro a ocho, mis.

Ford EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL NUEVOS PRECIOS F. A. B. CADIZ

Turismo	Ptas. 4.165
Turismo con arranque	4.490
Chassis camión	3.910
Chassis camión con ruedas desmontables (Neumáticos o macizos atrás)	4.230
Sedan con ruedas desmontables y arranque	6.990
Coupé con ruedas desmontables y arranque	6.025
Chassis	3.035
Chassis con arranque	3.360
Voiturette	3.960
Voiturette con arranque	4.300
Tractor	4.260

Estos precios de los coches FORD y de los camiones FORD son los más reducidos en la historia de la Ford Motor Company, S. A. E. Ahora estamos recibiendo muchos pedidos y debe hacernos el suyo enseguida, para que podamos asegurarle una próxima entrega.

MONEO HIJO.-SALAMANCA

LA HORMIGA DE ORO ILUSTRACION CATOLICA SEMANARIO DE GRAN CIRCULACION Y MUY POPULAR EN ESPAÑA Y AMERICA

Honrado con la Bendición Apostólica de Su Santidad Pio X

Por ser franca y exclusivamente católica en sus grabados y en su texto, llena una verdadera necesidad social, y puede ser puesta sin peligro en todas las manos. Publica en folletín la interesante novela «El premio de Antígona» y en folletín encuadernable las «Leyendas y Tradiciones» de Francisco de P. Capella. A los nuevos suscriptores que lo soliciten en «Luz» entregaremos los cuadernos publicados de esta última obra en los últimos números de 1921. Publica una sección especial dedicada a las damas, y durante el año regalará algunos asuntos religiosos en tricornia propios para encuadrar tal como se repartió en el primer número del presente año. Aparece todos los sábados en cuadernos de 36 o más páginas.

PRECIOS DE SUSCRIPCION (pago anticipado)

España: Año, 25 ptas.	Extranjero: Año, 35 ptas.	Portugal: Año, 26 ptas.
Semestre, 13 »	Semestre, 20 »	Semestre, 14 »
Trimestre, 7 »	Trimestre, 10 »	Trimestre, 7 »

La Administración (Apartado 26, BARCELONA), facilitará gratis ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o quieren propagarla.